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0001 M04_0001
Erwartungen

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?

M04_0001  Zukunftssicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       543     36.4     36.9     36.9
 eher optimistisch               2       583     39.0     39.6     76.5
 eher pessimistisch              3       285     19.1     19.4     95.9
 pessimistisch                   4        60      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.906      Std dev        .847

 
0002 M04_0002
Einstellung

2. Werden Sie weiterhin in der DDR leben?

1 Ich bleibe auf jeden Fall.
2 Ich werde wahrscheinlich hier bleiben.
3 Ich werde wahrscheinlich ausreisen.
4 Ich werde auf jeden Fall ausreisen.

M04_0002  Verbleib in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf jeden Fall                  1      1132     75.8     76.7     76.7
 wahrscheinlich                  2       314     21.0     21.3     98.0
 wahrsch. ausreisen              3        23      1.5      1.6     99.6
 ausreisen                       4         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             18      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
  
0003 M04_0003
Erwartungen / Gesellschaft

3. Inwieweit wird das unter a) bis d) Genannte Ihrer Meinung nach in den
nächsten drei Jahren eintreten?
Verwenden Sie für die Beantwortung jeweils folgende Antwortmöglichkeiten:
a) ein rascher wirtschaftlicher Aufschwung ("Wirtschaftswunder
Ostdeutschland")

M04_0003  Prognose - Wirtschaftsaufschwung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       400     26.8     27.4     27.4
 wahrscheinlich                  2       737     49.4     50.4     77.8
 wahrscheinlich nicht            3       248     16.6     17.0     94.8
 auf keinen Fall                 4        76      5.1      5.2    100.0
 Out of range                             32      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0004 M04_0004
Erwartungen / Gesellschaft

3. Inwieweit wird das unter a) bis d) Genannte Ihrer Meinung nach in den
nächsten drei Jahren eintreten?

b) die Lösung vieler Umweltprobleme

M04_0004  Prognose - Lösung der Umweltprobleme
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       384     25.7     26.5     26.5
 wahrscheinlich                  2       680     45.5     46.9     73.3
 wahrscheinlich nicht            3       328     22.0     22.6     95.9
 auf keinen Fall                 4        59      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             42      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0005 M04_0005
Erwartungen / Gesellschaft

3. Inwieweit wird das unter a) bis d) Genannte Ihrer Meinung nach in den
nächsten drei Jahren eintreten?

c) ein deutlicher Lohnanstieg in kurzer Zeit

M04_0005  Prognose - Lohnanstieg in kurzer Zeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       169     11.3     11.7     11.7
 wahrscheinlich                  2       533     35.7     36.9     48.5
 wahrscheinlich nicht            3       594     39.8     41.1     89.6
 auf keinen Fall                 4       150     10.0     10.4    100.0
 Out of range                             47      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0006 M04_0006
Erwartungen / Gesellschaft

3. Inwieweit wird das unter a) bis d) Genannte Ihrer Meinung nach in den
nächsten drei Jahren eintreten?

d) eine breite demokratische Mitbestimmung im Betrieb und Territorium

M04_0006  Prognose - Demokratisierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bestimmt                        1       317     21.2     21.9     21.9
 wahrscheinlich                  2       578     38.7     40.0     61.9
 wahrscheinlich nicht            3       416     27.9     28.8     90.7
 auf keinen Fall                 4       134      9.0      9.3    100.0
 Out of range                             48      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0007 M04_0007
Einstellung

4. Als was fühlen Sie sich?

a) Ich fühle mich als Deutscher

M04_0007  persönliche Identität - Deutscher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1      1055     70.7     72.9     72.9
 etwas schon                     2       319     21.4     22.0     94.9
 eigentlich nicht                3        53      3.5      3.7     98.5
 absolut nicht                   4        21      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.337      Std dev        .620

 
0008 M04_0008
Einstellung

4. Als was fühlen Sie sich?

b) Ich fühle mich als Europäer.

M04_0008  persönliche Identität - Europäer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       614     41.1     43.3     43.3
 etwas schon                     2       582     39.0     41.0     84.3
 eigentlich nicht                3       173     11.6     12.2     96.5
 absolut nicht                   4        50      3.3      3.5    100.0
 Out of range                             74      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.760      Std dev        .799

 
0009 M04_0009
Einstellung

4. Als was fühlen Sie sich?

c) Ich fühle mich als DDR-Bürger.

M04_0009  persönliche Identität - DDR-Bürger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       742     49.7     51.9     51.9
 etwas schon                     2       391     26.2     27.3     79.2
 eigentlich nicht                3       185     12.4     12.9     92.1
 absolut nicht                   4       113      7.6      7.9    100.0
 Out of range                             62      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.769      Std dev        .954



0010 M04_0010
Einstellung

4. Als was fühlen Sie sich?

d) Ich fühle mich als Landsmann eines deutschen Landes (also z.B. als
Sachse, Thüringer usw.).

M04_0010  persönl. Identität - deutsch. Landsmann
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       596     39.9     41.9     41.9
 etwas schon                     2       306     20.5     21.5     63.4
 eigentlich nicht                3       254     17.0     17.8     81.2
 absolut nicht                   4       267     17.9     18.8    100.0
 Out of range                             70      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.135      Std dev       1.154

 
0011 M04_0011
Politik

5. Haben Sie sich an der Wahl beteiligt?

M04_0011  Wahlbeteiligung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1380     92.4     96.0     96.0
 nein                            2        57      3.8      4.0    100.0
 Out of range                             56      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0012 M04_0012
Politik

6. Welcher der folgenden Parteien/Listenverbindungen haben Sie Ihre Stimme
gegeben?

01 Aktionsbündnis Vereinigte Linke (AV). (Die Nelken - VL)
02 Alternative Jugendliste (AL) (DJP - GL - MJV - FDJ)
03 "Bündnis 90 (Neues Forum - Demokratie jetzt - JFM)
04 Bund freier Demokraten

(DFP - LDP - F.D.P. - Die Liberalen)
05 Christlich-Demokratische Union Deutschlands (CDU)
06 Demokratische Bauernpartei Deutschlands (DBD)
07 Demokratischer Aufbruch (DA)
08 Deutsche Soziale Union (DSU)
09 Grüne Partei - Unabhängiger Frauenverband (GP - UFV)
10 National-Demokratische Partei Deutschlands (NDPD)
11 Partei des Demokratischen Sozialismus (PDS)
12 Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD)
13 einer hier nicht genannten

Filter: nur für die, die bei M04_0011 mit "1" geantwortet haben.

M04_0012  Stimme für Partei/Listenverbindung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Vereinigte Linke                1         2       .1       .2       .2
 Alternat. Jugendlist            2         4       .3       .3       .5
 Bündnis 90                      3        55      3.7      4.2      4.7
 Bund freier Demokr.             4        77      5.2      5.9     10.6
 CDU                             5       474     31.7     36.3     46.9
 DBD                             6        26      1.7      2.0     48.9
 Demokrat. Aufbruch              7        20      1.3      1.5     50.4
 DSU                             8        81      5.4      6.2     56.6
 Grüne/Unabh. Frauenv            9        38      2.5      2.9     59.5
 NDPD                           10         6       .4       .5     60.0
 PDS                            11       217     14.5     16.6     76.6
 SPD                            12       295     19.8     22.6     99.2
 eine andere                    13        11       .7       .8    100.0
 Out of range                            187     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 
0013 M04_0013
Politik / Einstellung

7. Versuchen Sie sich bitte zu erinnern:
Wann haben Sie Ihre Wahlentscheidung endgültig getroffen?

Filter: nur für die, die bei M04_0011 mit "1" geantwortet haben.

M04_0013  Zeitpunkt Wahlentscheidung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erst am Wahltag                 1       108      7.2      8.2      8.2
 wenige Tage vorher              2       342     22.9     25.9     34.0
 2-3 Wochen vorher               3       347     23.2     26.2     60.2
 noch länger vorher              4       526     35.2     39.8    100.0
 weiß nicht mehr                 5        26      1.7   Missing
 Out of range                            144      9.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0014 M04_0014
Politik / Kenntnis

8. Haben Sie sich vor Ihrer Wahlentscheidung über das Programm der von
Ihnen gewählten Partei/Listenvereinigung informiert?

Filter: nur für die, die bei M04_0011 mit "1" geantwortet haben.

M04_0014  Information über Parteiprogramm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, genau                       1       416     27.9     30.9     30.9
 im großen und ganzen            2       802     53.7     59.5     90.4
 eigentlich nicht                3       130      8.7      9.6    100.0
 Out of range                            145      9.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0015 M04_0015
Einstellung

9. Und nun ein Gedankenexperiment:
Wenn morgen wieder Volkskammerwahlen wären: Würden Sie sich daran beteiligen?

M04_0015  Wahlteilnahme erneut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1277     85.5     86.8     86.8
 nein                            2        67      4.5      4.6     91.3
 weiß nicht                      3       128      8.6      8.7    100.0
 Out of range                             21      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 



0016 M04_0016
Politik

10. Welcher der folgenden Parteien/Bewegungen würden Sie bei dieser Wahl
Ihre Stimme geben?

01 CDU
02 Bund freier Demokraten
03 PDS
04 F.D.P.
05 DBD
06 SPD
07 Neues Forum
08 Demokratischer Aufbruch
09 Grüne Partei
10 Vereinigte Linke
11 Demokratie jetzt
12 DSU
13 DFP (Deutsche Forumpartei)
14 Die Nelken
15 Unabhängiger Frauenverband
16 DFD
17 Initiative für Frieden und Menschenrechte
18 einer anderen

M04_0016  Stimmabgabe erneut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1       385     25.8     31.0     31.0
 Bund Freier Demokr.             2        28      1.9      2.3     33.3
 PDS                             3       217     14.5     17.5     50.8
 F.D.P.                          4        46      3.1      3.7     54.5
 DBD                             5        22      1.5      1.8     56.3
 SPD                             6       335     22.4     27.0     83.3
 Neues Forum                     7        44      2.9      3.5     86.9
 Demokrat. Aufbruch              8        11       .7       .9     87.7
 Grüne Partei                    9        29      1.9      2.3     90.1
 Vereinigte Linke               10         4       .3       .3     90.4
 Demokratie jetzt               11        19      1.3      1.5     91.9
 DSU                            12        48      3.2      3.9     95.8
 Deutsche Forumpartei           13         1       .1       .1     95.9
 Unabh. Frauenverband           15        18      1.2      1.5     97.3
 DFD                            16         7       .5       .6     97.9
 Frieden/Menschenrech           17         9       .6       .7     98.6
 eine andere                    18        17      1.1      1.4    100.0
 Out of range                            253     16.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0017 M04_0017
Einstellung / Politik

11. Wie stehen Sie zu einer Vereinigung von DDR und BRD?

1 Ich bin sehr dafür.
2 Ich bin eher dafür als dagegen.
3 Ich bin eher dagegen als dafür.
4 Ich bin sehr dagegen.

M04_0017  deutsche Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr dafür                      1       718     48.1     48.8     48.8
 eher dafür                      2       537     36.0     36.5     85.3
 eher dagegen                    3       177     11.9     12.0     97.3
 sehr dagegen                    4        39      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.685      Std dev        .785

 
0018 M04_0018
Einstellung

12. Was meinen Sie zum Tempo, in dem die Vereinigung gegenwärtig vor sich
geht?

M04_0018  Tempo Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu langsam                      1       309     20.7     22.9     22.9
 zu schnell                      2       574     38.4     42.5     65.4
 gerade richtig                  3       468     31.3     34.6    100.0
 keine Meinung                   4       123      8.2   Missing
 Out of range                             19      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0019 M04_0019
Politik

13. Beide Regierungen sollten als gleichberechtigte Partner über die
Bedingungen der Vereinigung verhandeln.

M04_0019  Vereinigung - Regierungen gleichberecht.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1399     93.7     95.2     95.2
 nicht meine Meinung             2        38      2.5      2.6     97.8
 keine Meinung                   3        32      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             24      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 



0020 M04_0020
Politik

14. Die Vereinigung der beiden deutschen Staaten ist auch eine europäische
Angelegenheit.

M04_0020  Vereinigung - europäische Angelegenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1105     74.0     76.3     76.3
 nicht meine Meinung             2       263     17.6     18.2     94.4
 keine Meinung                   3        81      5.4      5.6    100.0
 Out of range                             44      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0021 M04_0021
Politik

15. Die jetzige polnische Westgrenze an Oder und Neiße sollte endgültig
sein.

M04_0021  Vereinigung - Oder-Neiße-Grenze endgült.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1222     81.8     84.4     84.4
 nicht meine Meinung             2        84      5.6      5.8     90.2
 keine Meinung                   3       142      9.5      9.8    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0022 M04_0022
Politik

16. Ein vereintes Deutschland sollte militärisch neutral sein.

M04_0022  Vereinigung - Neutralität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1006     67.4     69.7     69.7
 nicht meine Meinung             2       252     16.9     17.5     87.1
 keine Meinung                   3       186     12.5     12.9    100.0
 Out of range                             49      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0023 M04_0023
Politik

17. Über die Vereinigung sollte eine Volksabstimmung in beiden Staaten
durchgeführt werden.

M04_0023  Vereinigung - Volksabstimmung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1123     75.2     77.4     77.4
 nicht meine Meinung             2       247     16.5     17.0     94.5
 keine Meinung                   3        80      5.4      5.5    100.0
 Out of range                             43      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0024 M04_0024
Politik

18. Die DDR sollte schnell und ohne Bedingungen der BRD beitreten.

M04_0024  Vereinigung - schneller Beitritt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1       195     13.1     13.4     13.4
 nicht meine Meinung             2      1205     80.7     83.1     96.6
 keine Meinung                   3        50      3.3      3.4    100.0
 Out of range                             43      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 
0025 M04_0025
Politik

19. Die Einrichtung eines neuen Sicherheitsdienstes (Verfassungsschutz,
Nachrichtendienst) ist erforderlich.

M04_0025  Vereinigung - neuer Sicherheitsdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1       609     40.8     42.3     42.3
 nicht meine Meinung             2       580     38.8     40.3     82.6
 keine Meinung                   3       251     16.8     17.4    100.0
 Out of range                             53      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0026 M04_0026
Einstellung

20. Zum Zeitplan für die deutsche Einheit gibt es unterschiedliche
Auffassungen. Welchen der genannten Zeitpunkte halten Sie persönlich für
wünschenswert?

M04_0026  Zeitpunkt Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in diesem Sommer                1       209     14.0     14.2     14.2
 bis zum Jahresende              2       387     25.9     26.3     40.5
 bis Ende 91                     3       458     30.7     31.1     71.7
 bis Ende 92                     4       169     11.3     11.5     83.1
 erst später                     5       248     16.6     16.9    100.0
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 
0027 M04_0027
Erwartungen / Gesellschaft

21. Wie lange wird es wohl dauern, bis es den Deutschen auf dem heutigen
Gebiet der DDR wirtschaftlich so gut gehen wird wie jetzt den Bürgern der
BRD? An wieviel Jahre denken Sie da etwa?

Anzahl der Jahre direkt eintragen!

M04_0027  Dauer Angleichung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         6       .4       .4       .4
                                 2        55      3.7      3.8      4.2
                                 3       104      7.0      7.1     11.3
                                 4        49      3.3      3.4     14.7
                                 5       471     31.5     32.3     47.0
                                 6        56      3.8      3.8     50.9
                                 7        60      4.0      4.1     55.0
                                 8        88      5.9      6.0     61.0
                                 9         2       .1       .1     61.2
                                10       498     33.4     34.2     95.3
                                12         6       .4       .4     95.7
                                15        43      2.9      3.0     98.7
                                20        16      1.1      1.1     99.8
                                25         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             36      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          7.240      Std dev       3.388

 



0028 M04_0028
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

a) Lothar de Maiziere

M04_0028  Vertrauen zu Lothar de Maiziere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       176     11.8     12.1     12.1
 großes                          2       578     38.7     39.7     51.8
 geringes                        3       551     36.9     37.9     89.7
 überhaupt keins                 4       150     10.0     10.3    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.464      Std dev        .835

 
0029 M04_0029
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

b) Markus Meckel

M04_0029  Vertrauen zu Markus Meckel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        68      4.6      4.7      4.7
 großes                          2       510     34.2     35.4     40.1
 geringes                        3       702     47.0     48.8     88.9
 überhaupt keins                 4       160     10.7     11.1    100.0
 Out of range                             53      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.663      Std dev        .735

 
0030 M04_0030
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

c) Hans-Wilhelm Ebeling

M04_0030  Vertrauen zu Hans-Wilhelm Ebeling
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        45      3.0      3.1      3.1
 großes                          2       252     16.9     17.5     20.7
 geringes                        3       603     40.4     42.0     62.7
 überhaupt keins                 4       536     35.9     37.3    100.0
 Out of range                             57      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.135      Std dev        .810



0031 M04_0031
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

d) Rainer Eppelmann

M04_0031  Vertrauen zu Rainer Eppelmann
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       120      8.0      8.3      8.3
 großes                          2       446     29.9     31.0     39.3
 geringes                        3       584     39.1     40.6     79.9
 überhaupt keins                 4       289     19.4     20.1    100.0
 Out of range                             54      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.724      Std dev        .877

 
0032 M04_0032
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

e) Helmut Kohl

M04_0032  Vertrauen zu Helmut Kohl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       140      9.4      9.6      9.6
 großes                          2       357     23.9     24.5     34.0
 geringes                        3       494     33.1     33.8     67.9
 überhaupt keins                 4       469     31.4     32.1    100.0
 Out of range                             33      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.885      Std dev        .968

 
0033 M04_0033
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

f) Oskar Lafontaine

M04_0033  Vertrauen zu Oskar Lafontaine
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       195     13.1     13.4     13.4
 großes                          2       567     38.0     39.0     52.4
 geringes                        3       502     33.6     34.5     86.9
 überhaupt keins                 4       190     12.7     13.1    100.0
 Out of range                             39      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.472      Std dev        .883



0034 M04_0034
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

g) Hans-Dietrich Genscher

M04_0034  Vertrauen zu Hans-Dietrich Genscher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       392     26.3     27.0     27.0
 großes                          2       657     44.0     45.2     72.1
 geringes                        3       326     21.8     22.4     94.6
 überhaupt keins                 4        79      5.3      5.4    100.0
 Out of range                             39      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.063      Std dev        .841

 
0035 M04_0035
Politik

22. Nun zu einigen Politikern der DDR und BRD: Inwieweit haben Sie
Vertrauen zu folgenden Persönlichkeiten?

h) und zum sowjetischen Staatspräsidenten Michael Gorbatschow

M04_0035  Vertrauen zu Michail Gorbatschow
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       386     25.9     26.5     26.5
 großes                          2       708     47.4     48.6     75.0
 geringes                        3       289     19.4     19.8     94.9
 überhaupt keins                 4        75      5.0      5.1    100.0
 Out of range                             35      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.036      Std dev        .817

 
0036 M04_0036
Politik

23. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den unter a) bis c) genannten Gremien?
a) zur neugewählten Volkskammer der DDR

M04_0036  Vertrauen zu Volkskammer DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       102      6.8      7.0      7.0
 großes                          2       693     46.4     47.5     54.5
 geringes                        3       612     41.0     41.9     96.4
 überhaupt keins                 4        53      3.5      3.6    100.0
 Out of range                             33      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.422      Std dev        .676



0037 M04_0037
Politik

23. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den unter a) bis c) genannten Gremien?
b) zur Regierung der DDR

M04_0037  Vertrauen zu Regierung DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        99      6.6      6.8      6.8
 großes                          2       627     42.0     43.2     50.0
 geringes                        3       648     43.4     44.7     94.7
 überhaupt keins                 4        77      5.2      5.3    100.0
 Out of range                             42      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.484      Std dev        .702

 
0038 M04_0038
Politik

23. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den unter a) bis c) genannten Gremien?
c) zum Bundestag der BRD

M04_0038  Vertrauen zum Bundestag BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        94      6.3      6.5      6.5
 großes                          2       549     36.8     37.8     44.2
 geringes                        3       615     41.2     42.3     86.5
 überhaupt keins                 4       196     13.1     13.5    100.0
 Out of range                             39      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.628      Std dev        .796

 
0039 M04_0039
Politik

24. Wie stehen Sie zur großen Koalition der Allianzparteien mit dem Bund
freier Demokraten und der SPD?

M04_0039  Große Allianz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 dafür                           1       812     54.4     55.6     55.6
 dagegen                         2       290     19.4     19.8     75.4
 keine Meinung                   3       359     24.0     24.6    100.0
 Out of range                             32      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0040 M04_0040
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

a) CDU

M04_0040  Vertrauen zur CDU (DDR)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       262     17.5     18.0     18.0
 großes                          2       459     30.7     31.5     49.5
 geringes                        3       486     32.6     33.4     82.9
 überhaupt keins                 4       249     16.7     17.1    100.0
 Out of range                             37      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.496      Std dev        .976

 
0041 M04_0041
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

b) SPD

M04_0041  Vertrauen zur SPD (DDR)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       154     10.3     10.6     10.6
 großes                          2       665     44.5     45.8     56.4
 geringes                        3       573     38.4     39.4     95.8
 überhaupt keins                 4        61      4.1      4.2    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.372      Std dev        .728

 



0042 M04_0042
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

c) PDS

M04_0042  Vertrauen zur PDS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       124      8.3      8.6      8.6
 großes                          2       234     15.7     16.1     24.7
 geringes                        3       323     21.6     22.3     47.0
 überhaupt keins                 4       768     51.4     53.0    100.0
 Out of range                             44      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.197      Std dev        .998

 
0043 M04_0043
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

d) DSU

M04_0043  Vertrauen zur DSU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        66      4.4      4.6      4.6
 großes                          2       240     16.1     16.6     21.2
 geringes                        3       534     35.8     37.0     58.1
 überhaupt keins                 4       605     40.5     41.9    100.0
 Out of range                             48      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.161      Std dev        .861

 



0044 M04_0044
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

e) Neues Forum

M04_0044  Vertrauen zum Neuen Forum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        86      5.8      6.0      6.0
 großes                          2       439     29.4     30.4     36.4
 geringes                        3       655     43.9     45.4     81.8
 überhaupt keins                 4       263     17.6     18.2    100.0
 Out of range                             50      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.759      Std dev        .817

 
0045 M04_0045
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

f) Demokratischer Aufbruch

M04_0045  Vertrauen zum Demokratischen Aufbruch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        39      2.6      2.7      2.7
 großes                          2       379     25.4     26.2     28.9
 geringes                        3       637     42.7     44.1     73.0
 überhaupt keins                 4       390     26.1     27.0    100.0
 Out of range                             48      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.954      Std dev        .799

 



0046 M04_0046
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

g) Grüne Partei

M04_0046  Vertrauen zur Grünen Partei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        69      4.6      4.8      4.8
 großes                          2       428     28.7     29.6     34.3
 geringes                        3       697     46.7     48.1     82.5
 überhaupt keins                 4       254     17.0     17.5    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.785      Std dev        .785

 
0047 M04_0047
Politik

25. Inwieweit haben Sie zu den unter a) bis h) genannten
Parteien/Bewegungen der DDR Vertrauen, daß diese Ihre Interessen vertreten?

h) Bund Freier Demokraten / F.D.P.

M04_0047  Vertrauen zum Bund Freier Demokraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        64      4.3      4.4      4.4
 großes                          2       434     29.1     30.0     34.4
 geringes                        3       718     48.1     49.6     84.0
 überhaupt keins                 4       231     15.5     16.0    100.0
 Out of range                             46      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.771      Std dev        .765

 



0048 M04_0048
Politik

26. Und inwieweit haben Sie Vertrauen zu den Parteien der Bundesrepublik?
a) CDU/CSU

M04_0048  Vertrauen zur CDU/CSU (BRD)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       206     13.8     14.1     14.1
 großes                          2       423     28.3     29.0     43.1
 geringes                        3       509     34.1     34.9     78.1
 überhaupt keins                 4       320     21.4     21.9    100.0
 Out of range                             35      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.647      Std dev        .975

 
0049 M04_0049
Politik

26. Und inwieweit haben Sie Vertrauen zu den Parteien der Bundesrepublik?
b) SPD

M04_0049  Vertrauen zur SPD (BRD)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1       165     11.1     11.3     11.3
 großes                          2       699     46.8     48.0     59.4
 geringes                        3       517     34.6     35.5     94.9
 überhaupt keins                 4        74      5.0      5.1    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.344      Std dev        .745

 
0050 M04_0050
Politik

26. Und inwieweit haben Sie Vertrauen zu den Parteien der Bundesrepublik?
c) F.P.D.

M04_0050  Vertrauen zur F.D.P. (BRD)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        79      5.3      5.5      5.5
 großes                          2       540     36.2     37.4     42.9
 geringes                        3       649     43.5     44.9     87.8
 überhaupt keins                 4       176     11.8     12.2    100.0
 Out of range                             49      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.639      Std dev        .764



0051 M04_0051
Politik

26. Und inwieweit haben Sie Vertrauen zu den Parteien der Bundesrepublik?
d) Grüne

M04_0051  Vertrauen zu den Grünen (BRD)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        35      2.3      2.4      2.4
 großes                          2       368     24.6     25.4     27.8
 geringes                        3       718     48.1     49.5     77.3
 überhaupt keins                 4       329     22.0     22.7    100.0
 Out of range                             43      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.925      Std dev        .756

 
0052 M04_0052
Politik

26. Und inwieweit haben Sie Vertrauen zu den Parteien der Bundesrepublik?
e) Republikaner

M04_0052  Vertrauen zu den Republikanern (BRD)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1         5       .3       .3       .3
 großes                          2        13       .9       .9      1.2
 geringes                        3        76      5.1      5.2      6.5
 überhaupt keins                 4      1359     91.0     93.5    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.919      Std dev        .336

 
0053 M04_0053
Politik

27. Welche BRD-Partei wird Ihrer Meinung nach bei den Wahlen im Dezember
1990 die meisten Stimmen erhalten?

1 CDU/CSU
2 SPD
3 Das kann ich nicht einschätzen.

M04_0053  Wahlsieg BRD Dezember 90
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU/CSU                         1       405     27.1     27.5     27.5
 SPD                             2       722     48.4     49.0     76.6
 nicht einzuschätzen             3       345     23.1     23.4    100.0
 Out of range                             21      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0054 M04_0054
Einstellung

29. In den Betrieben dürfen nur Gewerkschaften und Betriebsräte die
Interessen der Beschäftigten vertreten, keine Parteien.

M04_0054  Gewerkschaften zur Interessenvertretung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1367     91.6     93.1     93.1
 nicht meine Meinung             2        44      2.9      3.0     96.1
 keine Meinung                   3        58      3.9      3.9    100.0
 Out of range                             24      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0055 M04_0055
Einstellung

30. Es sollte größere Unterschiede in den Löhnen und Gehältern entsprechend
der Qualifikation und tatsächlichen Leistung geben.

M04_0055  Lohn nach Leistung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1328     88.9     90.3     90.3
 nicht meine Meinung             2       101      6.8      6.9     97.2
 keine Meinung                   3        41      2.7      2.8    100.0
 Out of range                             23      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0056 M04_0056
Einstellung

31. Alle Atomkraftwerke sollten ihren Betrieb einstellen.

M04_0056  gegen Atomkraftwerke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1       472     31.6     32.2     32.2
 nicht meine Meinung             2       724     48.5     49.5     81.7
 keine Meinung                   3       268     18.0     18.3    100.0
 Out of range                             29      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0057 M04_0057
Einstellung / Gleichberechtigung

32. Wenn die (Ehe-) Männer mehr verdienen, sollten die Frauen nach und nach
ihre Berufstätigkeit aufgeben.

M04_0057  gegen Frauenarbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1       324     21.7     22.1     22.1
 nicht meine Meinung             2      1055     70.7     71.9     93.9
 keine Meinung                   3        89      6.0      6.1    100.0
 Out of range                             25      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0058 M04_0058
Politik

33. Das Recht auf Arbeit sollte verfassungsmäßig gewährleistet werden.

M04_0058  Recht auf Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1317     88.2     89.6     89.6
 nicht meine Meinung             2        97      6.5      6.6     96.2
 keine Meinung                   3        56      3.8      3.8    100.0
 Out of range                             23      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
 
0059 M04_0059
Einstellung

34. Ehemalige Stasi- und Nasi-Mitarbeiter sollten nicht in leitenden
Positionen tätig sein.

M04_0059  keine Stasi-Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1233     82.6     84.0     84.0
 nicht meine Meinung             2       146      9.8     10.0     94.0
 keine Meinung                   3        88      5.9      6.0    100.0
 Out of range                             26      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 
 



0060 M04_0060
Einstellung

35. Auch bezahlte Informanten für die Stasi sollten zur Verantwortung
gezogen werden.

M04_0060  Stasi-Informanten zur Verantwortung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1204     80.6     82.1     82.1
 nicht meine Meinung             2       136      9.1      9.3     91.4
 keine Meinung                   3       126      8.4      8.6    100.0
 Out of range                             27      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0061 M04_0061
Einstellung

36. Wie stehen Sie zu dem in der DDR gültigen Gesetz über den
Schwangerschaftsabbruch?

1 Es sollte abgeschafft werden.
2 Es sollte beibehalten werden.
3 Dazu habe ich keine Meinung.

M04_0061  Gesetz über Schwangerschaftsabbruch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Gesetz abschaffen               1       181     12.1     12.3     12.3
 Gesetz beibehalten              2      1127     75.5     76.7     89.0
 keine Meinung                   3       162     10.9     11.0    100.0
 Out of range                             23      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0062 M04_0062
Politik

36. Und wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

1 Ich bin dagegen.
2 Ich bin dafür
3 Dazu habe ich keine Meinung.

a) Forderungen nach der Einheit Deutschlands in den Grenzen von 1937

M04_0062  Grenzen von 1937
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 dafür                           1      1150     77.0     78.4     78.4
 dagegen                         2       101      6.8      6.9     85.3
 keine Meinung                   3       216     14.5     14.7    100.0
 Out of range                             26      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0063 M04_0063
Einstellung / Ausländer

36. Und wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

b) Auftreten gegen Ausländer, die bei uns arbeiten

M04_0063  gegen Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 dafür                           1       948     63.5     65.0     65.0
 dagegen                         2       203     13.6     13.9     78.9
 keine Meinung                   3       308     20.6     21.1    100.0
 Out of range                             34      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0064 M04_0064
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
von persönlicher Bedeutung ist.

Das hat für mein Leben Bedeutung

a) für andere Menschen da sein, auch wenn ich selbst auf etwas verzichten muß

M04_0064  Bedeutung - für andere dasein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       444     29.7     30.5     30.5
 große                           2       648     43.4     44.4     74.9
 mittlere                        3       307     20.6     21.1     96.0
 geringe                         4        45      3.0      3.1     99.0
 überhaupt keine                 5        14       .9      1.0    100.0
 Out of range                             35      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.997      Std dev        .852

 



0065 M04_0065
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

b) größeren Besitz erwerben, z.B. ein  repräsentatives Auto, komfortable
Wohnungseinrichtung

M04_0065  Bedeutung - Besitzerwerb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       131      8.8      9.0      9.0
 große                           2       337     22.6     23.2     32.2
 mittlere                        3       586     39.2     40.3     72.5
 geringe                         4       302     20.2     20.8     93.3
 überhaupt keine                 5        97      6.5      6.7    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.929      Std dev       1.031

 
0066 M04_0066
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

c) mich aktiv für eine menschenwürdige Gesellschaft einsetzen

M04_0066  Bedeutung - gesellschaftliche Aktivität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       358     24.0     24.6     24.6
 große                           2       604     40.5     41.6     66.2
 mittlere                        3       373     25.0     25.7     91.9
 geringe                         4        97      6.5      6.7     98.6
 überhaupt keine                 5        21      1.4      1.4    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.187      Std dev        .930

 



0067 M04_0067
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

d) das Leben genießen, man lebt nur einmal

M04_0067  Bedeutung - Leben genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       275     18.4     18.9     18.9
 große                           2       475     31.8     32.6     51.5
 mittlere                        3       455     30.5     31.3     82.8
 geringe                         4       196     13.1     13.5     96.3
 überhaupt keine                 5        54      3.6      3.7    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.504      Std dev       1.059

 
0068 M04_0068
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

e) eine Arbeit haben, die mich erfüllt, in der ich aufgehen kann

M04_0068  Bedeutung - Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       848     56.8     58.6     58.6
 große                           2       477     31.9     33.0     91.6
 mittlere                        3        92      6.2      6.4     97.9
 geringe                         4        10       .7       .7     98.6
 überhaupt keine                 5        20      1.3      1.4    100.0
 Out of range                             46      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.533      Std dev        .764

 



0069 M04_0069
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

f) viel verreisen, die Welt kennenlernen

M04_0069  Bedeutung - verreisen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       272     18.2     18.7     18.7
 große                           2       434     29.1     29.8     48.4
 mittlere                        3       545     36.5     37.4     85.8
 geringe                         4       164     11.0     11.2     97.1
 überhaupt keine                 5        43      2.9      2.9    100.0
 Out of range                             35      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.501      Std dev       1.013

 
0070 M04_0070
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

g) alle Möglichkeiten nutzen, um viel Geld zu verdienen

M04_0070  Bedeutung - Geld verdienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       205     13.7     14.1     14.1
 große                           2       349     23.4     24.1     38.2
 mittlere                        3       465     31.1     32.1     70.3
 geringe                         4       313     21.0     21.6     91.9
 überhaupt keine                 5       117      7.8      8.1    100.0
 Out of range                             44      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.854      Std dev       1.151

 



0071 M04_0071
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

h) nach christlichen Werten leben

M04_0071  Bedeutung - christliche Werte
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       138      9.2      9.5      9.5
 große                           2       229     15.3     15.8     25.3
 mittlere                        3       302     20.2     20.8     46.0
 geringe                         4       348     23.3     24.0     70.0
 überhaupt keine                 5       436     29.2     30.0    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.492      Std dev       1.318

 
0072 M04_0072
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

i) dem Leben seinen Lauf lassen, es kommt sowieso alles, wie es kommen muß

M04_0072  Bedeutung - passive Lebensgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1        49      3.3      3.4      3.4
 große                           2       103      6.9      7.1     10.5
 mittlere                        3       319     21.4     22.1     32.7
 geringe                         4       393     26.3     27.3     59.9
 überhaupt keine                 5       578     38.7     40.1    100.0
 Out of range                             51      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.935      Std dev       1.100

 



0073 M04_0073
Lebensziele

38. Man kann sich für sein Leben verschiedene Ziele stellen. Unter a) bis
k) sind einige zusammengestellt. Bitte geben Sie an, inwieweit jedes für Sie
vor persönlicher Bedeutung ist.

k) mein Leben völlig selbständig und eigenverantwortlich gestalten

M04_0073  Bedeutung - aktive Lebensgestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große                      1       411     27.5     28.4     28.4
 große                           2       642     43.0     44.3     72.7
 mittlere                        3       247     16.5     17.1     89.8
 geringe                         4        98      6.6      6.8     96.5
 überhaupt keine                 5        50      3.3      3.5    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.126      Std dev       1.010

 
0074 M04_0074
Erwartungen

39. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft für die nächsten zwei bis drei
Jahre in den folgenden Bereichen?

Ich sehe sie

1 optimistisch
2 eher optimistisch
3 eher pessimistisch
4 pessimistisch

a) in bezug auf meine (künftige) Arbeit

M04_0074  Persönliche Zukunft - Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       436     29.2     31.3     31.3
 eher optimistisch               2       500     33.5     35.9     67.2
 eher pessimistisch              3       359     24.0     25.8     93.0
 pessimistisch                   4        98      6.6      7.0    100.0
 Out of range                            100      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.085      Std dev        .919

 



0075 M04_0075
Erwartungen

39. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft für die nächsten zwei bis drei
Jahre in den folgenden Bereichen?
b) in bezug auf meine soziale Sicherheit

M04_0075  Persönliche Zukunft - soziale Sicherheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       263     17.6     18.0     18.0
 eher optimistisch               2       632     42.3     43.3     61.4
 eher pessimistisch              3       474     31.7     32.5     93.9
 pessimistisch                   4        89      6.0      6.1    100.0
 Out of range                             35      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.267      Std dev        .824

 
0076 M04_0076
Erwartungen

39. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft für die nächsten zwei bis drei
Jahre in den folgenden Bereichen?
c) in bezug auf meine materielle Situation

M04_0076  Persönl. Zukunft - materielle Sicherheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       267     17.9     18.4     18.4
 eher optimistisch               2       654     43.8     44.9     63.3
 eher pessimistisch              3       448     30.0     30.8     94.1
 pessimistisch                   4        86      5.8      5.9    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.243      Std dev        .818

 
0077 M04_0077
Erwartungen

39. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft für die nächsten zwei bis drei
Jahre in den folgenden Bereichen?
d) in Bezug auf meine körperlich-geistige Leistungsfähigkeit

M04_0077  pers. Zukunft -Leistungsfähigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       493     33.0     34.0     34.0
 eher optimistisch               2       717     48.0     49.5     83.6
 eher pessimistisch              3       197     13.2     13.6     97.2
 pessimistisch                   4        41      2.7      2.8    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.852      Std dev        .754



0078 M04_0078
Erwartungen

39. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft für die nächsten zwei bis drei
Jahre in den folgenden Bereichen?

e) in bezug darauf, wie ich mit der völlig veränderten Lebenssituation
zurechtkomme

M04_0078  persönl. Zukunft - neue Lebenssituation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       379     25.4     26.0     26.0
                                 2       778     52.1     53.4     79.5
                                 3       252     16.9     17.3     96.8
                                 4        47      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             37      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.977      Std dev        .750

 
0079 M04_0079
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

a) Ich fühle mich bedroht durch Verschmutzung und Vergiftung der
natürlichen Umwelt.

M04_0079  Bedrohung - Umweltverschmutzung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       812     54.4     55.5     55.5
 eher stark                      2       426     28.5     29.1     84.6
 eher schwach                    3       195     13.1     13.3     97.9
 schwach                         4        30      2.0      2.1    100.0
 Out of range                             30      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.619      Std dev        .791

 



0080 M04_0080
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

b) Ich fühle mich bedroht durch mögliche eigene Arbeitslosigkeit.

M04_0080  Bedrohung - Arbeitslosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       286     19.2     20.5     20.5
 eher stark                      2       378     25.3     27.1     47.6
 eher schwach                    3       457     30.6     32.8     80.4
 schwach                         4       274     18.4     19.6    100.0
 Out of range                             98      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.515      Std dev       1.026

 
0081 M04_0081
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

c) Ich fühle mich bedroht durch zunehmende Verteuerung des Lebens.

M04_0081  Bedrohung - Lebensverteuerung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       418     28.0     28.6     28.6
 eher stark                      2       594     39.8     40.6     69.2
 eher schwach                    3       362     24.2     24.8     94.0
 schwach                         4        88      5.9      6.0    100.0
 Out of range                             31      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.082      Std dev        .876

 



0082 M04_0082
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

d) Ich fühle mich bedroht durch Zunahme der Kriminalität.

M04_0082  Bedrohung - Kriminalität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       694     46.5     47.5     47.5
 eher stark                      2       528     35.4     36.1     83.6
 eher schwach                    3       188     12.6     12.9     96.4
 schwach                         4        52      3.5      3.6    100.0
 Out of range                             31      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.725      Std dev        .819

 
0083 M04_0083
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

e) Ich fühle mich bedroht durch einen weiteren wirtschaftlichen Niedergang
der DDR.

M04_0083  Bedrohung - wirtschaftlicher Niedergang
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       257     17.2     17.7     17.7
 eher stark                      2       405     27.1     27.9     45.5
 eher schwach                    3       506     33.9     34.8     80.3
 schwach                         4       286     19.2     19.7    100.0
 Out of range                             39      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.565      Std dev        .997

 



0084 M04_0084
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

f) Ich fühle mich bedroht durch Zunahme von Aggression und Gewalt.

M04_0084  Bedrohung - Aggression/Gewalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       553     37.0     37.9     37.9
 eher stark                      2       609     40.8     41.7     79.6
 eher schwach                    3       225     15.1     15.4     95.0
 schwach                         4        73      4.9      5.0    100.0
 Out of range                             33      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.875      Std dev        .847

 
0085 M04_0085
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

g) Ich fühle mich bedroht durch Ausbreitung von Rechtsradikalismus.

M04_0085  Bedrohung - Rechtsradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       472     31.6     32.6     32.6
 eher stark                      2       509     34.1     35.2     67.7
 eher schwach                    3       329     22.0     22.7     90.5
 schwach                         4       138      9.2      9.5    100.0
 Out of range                             45      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.092      Std dev        .963

 



0086 M04_0086
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

h) Ich fühle mich bedroht durch Ausbreitung von Linksradikalismus.

M04_0086  Bedrohung - Linksradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       233     15.6     16.1     16.1
 eher stark                      2       350     23.4     24.3     40.4
 eher schwach                    3       590     39.5     40.9     81.3
 schwach                         4       270     18.1     18.7    100.0
 Out of range                             50      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.622      Std dev        .966

 
0087 M04_0087
Erwartungen

40. Denken Sie weiter an die nächsten zwei bis drei Jahre: Wie stark fühlen
Sie sich durch das unter a) bis i) Genannte persönlich bedroht?

i) Ich fühle mich bedroht durch Zunahme von Egoismus in den Beziehungen
der Menschen ("Ellenbogengesellschaft")

M04_0087  Bedrohung - Egoismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       564     37.8     38.8     38.8
 eher stark                      2       559     37.4     38.4     77.2
 eher schwach                    3       240     16.1     16.5     93.7
 schwach                         4        92      6.2      6.3    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.904      Std dev        .893

 
0088 M04_0088

Gefühle

41. Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos.

M04_0088  Persönl. Befinden - Niedergeschlagenheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, seit Jahren                 1       187     12.5     12.9     12.9
 ja, seit Monaten                2       377     25.3     25.9     38.8
 nein                            3       891     59.7     61.2    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0089 M04_0089
Gefühle

42. Manchmal weiß ich nicht mehr, was der Sinn meines Lebens ist.

M04_0089  Persönl. Befinden - Lebenssinnlosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, seit Jahren                 1       120      8.0      8.2      8.2
 ja, seit Monaten                2       164     11.0     11.3     19.5
 nein                            3      1171     78.4     80.5    100.0
 Out of range                             38      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 
0090 M04_0090
Gefühle

43. Ich bin oft ratlos, verstehe die Welt nicht mehr.

M04_0090  Persönl. Befinden - Ratlosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, seit Jahren                 1       123      8.2      8.5      8.5
 ja, seit Monaten                2       333     22.3     22.9     31.4
 nein                            3       996     66.7     68.6    100.0
 Out of range                             41      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0091 M04_0091
Konflikte

44. Mann kann das Bedürfnis haben, sich mit einem Arzt, Psychologen,
Pfarrer oder anderen Fachleuten auszusprechen, um Rat und Hilfe zu erhalten.
Wie ist das bei Ihnen?

1 Ich habe in den letzten Monaten bereits solche
Gespräche geführt.

2 Ich habe solche Gespräche nicht geführt, werde es
aber in der nächsten Zeit tun.

3 Solche Gespräche habe ich noch nicht geführt und
werde sie auch nicht suchen.

M04_0091  Gespräche zur Bewältigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Gespräche geführt               1       186     12.5     12.8     12.8
 habe Gespräche vor              2       163     10.9     11.2     24.0
 nein, habe nicht vor            3      1103     73.9     76.0    100.0
 Out of range                             41      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0092 M04_0092
Einstellung

45. Was halten Sie eigentlich von Horoskopen?

M04_0092  Horoskope
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 halte viel davon                1        55      3.7      4.1      4.1
 halte etwas davon               2       408     27.3     30.3     34.4
 überhaupt nichts                3       884     59.2     65.6    100.0
 nicht nachgedacht               4       120      8.0   Missing
 Out of range                             26      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 
 
0093 M04_0093
Lebensbedingungen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

a) mit der Umweltsituation in meinem Wohnort

M04_0093  Zufriedenheit - Umwelt im Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1        70      4.7      4.8      4.8
 eher zufrieden                  2       231     15.5     15.8     20.6
 eher unzufrieden                3       448     30.0     30.6     51.2
 unzufrieden                     4       715     47.9     48.8    100.0
 Out of range                             29      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.235      Std dev        .885

 
0094 M04_0094
Freizeit

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

b) mit den Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung

M04_0094  Zufriedenheit - Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       124      8.3      8.5      8.5
 eher zufrieden                  2       244     16.3     16.8     25.4
 eher unzufrieden                3       548     36.7     37.8     63.1
 unzufrieden                     4       535     35.8     36.9    100.0
 Out of range                             42      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          3.030      Std dev        .937

 



0095 M04_0095
Lebensbedingungen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

c) mit meinen Wohnverhältnissen

M04_0095  Zufriedenheit - Wohnverhältnisse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       735     49.2     50.1     50.1
 eher zufrieden                  2       407     27.3     27.8     77.9
 eher unzufrieden                3       151     10.1     10.3     88.2
 unzufrieden                     4       173     11.6     11.8    100.0
 Out of range                             27      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.838      Std dev       1.025

 
0096 M04_0096
Einkommen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

d) mit meiner finanziellen Lage

M04_0096  Zufriedenheit - materielle Situation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       326     21.8     22.3     22.3
 eher zufrieden                  2       582     39.0     39.8     62.0
 eher unzufrieden                3       358     24.0     24.5     86.5
 unzufrieden                     4       198     13.3     13.5    100.0
 Out of range                             29      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.292      Std dev        .961

 
0097 M04_0097
Lebensbedingungen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

e) mit meinem materiellen Lebensstandard

M04_0097  Zufriedenheit - Lebensstandard
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       376     25.2     25.7     25.7
 eher zufrieden                  2       691     46.3     47.3     73.0
 eher unzufrieden                3       292     19.6     20.0     93.0
 unzufrieden                     4       103      6.9      7.0    100.0
 Out of range                             31      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.083      Std dev        .856



0098 M04_0098
Arbeit

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

f) mit meiner Ausbildung/Arbeit

Filter: Nur für die, die bei M04_0105 mit ""1” ,”2”, ""3”, ""4”, ""5”, ""6” oder ""8”
geantwortet

M04_0098  Zufriedenheit - Ausbildung/Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       510     34.2     41.2     41.2
 eher zufrieden                  2       455     30.5     36.8     77.9
 eher unzufrieden                3       205     13.7     16.6     94.5
 unzufrieden                     4        68      4.6      5.5    100.0
 Out of range                            255     17.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.863      Std dev        .883

 
0099 M04_0099
Lebensbedingungen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

g) mit meiner Rente

Filter: Nur für Rentner, bei M04_0105 mit "7" geantwortet

M04_0099  Zufriedenheit - Rente
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1        27      1.8     16.0     16.0
 eher zufrieden                  2        48      3.2     28.4     44.4
 eher unzufrieden                3        34      2.3     20.1     64.5
 unzufrieden                     4        60      4.0     35.5    100.0
 Out of range                           1324     88.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          2.751      Std dev       1.106

 



0100 M04_0100
Lebensbedingungen

46. Wie zufrieden sind Sie mit folgendem?

h) mit meinem Leben insgesamt

M04_0100  Zufriedenheit - Leben insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zufrieden                       1       479     32.1     33.0     33.0
 eher zufrieden                  2       778     52.1     53.5     86.5
 eher unzufrieden                3       153     10.2     10.5     97.0
 unzufrieden                     4        43      2.9      3.0    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean          1.835      Std dev        .726

 
0101 M04_0101
Medien

47. Lesen Sie die Tageszeitung "Bild"?

M04_0101  Lesen der Bildzeitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1        95      6.4      6.5      6.5
 ja, hin und wieder              2       575     38.5     39.4     45.9
 nein, würde gern                3       173     11.6     11.8     57.7
 nein, kein Interesse            4       617     41.3     42.3    100.0
 Out of range                             33      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0102 M04_0102
Demografie

48. Ihr Geschlecht?

M04_0102  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       689     46.1     47.2     47.2
 weiblich                        2       770     51.6     52.8    100.0
 Out of range                             34      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0103 M04_0103
Demografie

49. Ihr Alter?  (direkt eintragen!)

M04_0103  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14         5       .3       .3       .3
                                15         7       .5       .5       .8
                                16         9       .6       .6      1.4
                                17        13       .9       .9      2.3
                                18        23      1.5      1.6      3.9
                                19        25      1.7      1.7      5.7
                                20        39      2.6      2.7      8.3
                                21        25      1.7      1.7     10.1
                                22        24      1.6      1.7     11.7
                                23        25      1.7      1.7     13.4
                                24        37      2.5      2.5     16.0
                                25        33      2.2      2.3     18.3
                                26        32      2.1      2.2     20.5
                                27        41      2.7      2.8     23.3
                                28        45      3.0      3.1     26.4
                                29        39      2.6      2.7     29.1
                                30        38      2.5      2.6     31.7
                                31        35      2.3      2.4     34.1
                                32        39      2.6      2.7     36.8
                                33        36      2.4      2.5     39.3
                                34        30      2.0      2.1     41.4
                                35        38      2.5      2.6     44.0
                                36        43      2.9      3.0     46.9
                                37        43      2.9      3.0     49.9
                                38        42      2.8      2.9     52.8
                                39        27      1.8      1.9     54.7
                                40        37      2.5      2.5     57.2
                                41        28      1.9      1.9     59.1
                                42        23      1.5      1.6     60.7
                                43        21      1.4      1.4     62.2
                                44        14       .9      1.0     63.1
                                45        25      1.7      1.7     64.9
                                46        26      1.7      1.8     66.6
                                47        28      1.9      1.9     68.6
                                48        22      1.5      1.5     70.1
                                49        30      2.0      2.1     72.2
                                50        32      2.1      2.2     74.4
                                51        16      1.1      1.1     75.5
                                52        18      1.2      1.2     76.7
                                53        24      1.6      1.7     78.4
                                54        27      1.8      1.9     80.2
                                55        23      1.5      1.6     81.8
                                56        22      1.5      1.5     83.3
                                57        20      1.3      1.4     84.7
                                58        17      1.1      1.2     85.9
                                59        20      1.3      1.4     87.3
                                60        20      1.3      1.4     88.6
                                61        17      1.1      1.2     89.8
                                62        22      1.5      1.5     91.3
                                63        15      1.0      1.0     92.4
                                64        13       .9       .9     93.2
                                65        14       .9      1.0     94.2
                                66        11       .7       .8     95.0
                                67        12       .8       .8     95.8
                                68         9       .6       .6     96.4
                                69        10       .7       .7     97.1
                                70        11       .7       .8     97.9
                                71         3       .2       .2     98.1
                                72         1       .1       .1     98.1
                                74         2       .1       .1     98.3
                                75         6       .4       .4     98.7
                                76         3       .2       .2     98.9
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                                77         1       .1       .1     99.0
                                78         4       .3       .3     99.2
                                79         2       .1       .1     99.4
                                80         2       .1       .1     99.5
                                81         2       .1       .1     99.7
                                83         1       .1       .1     99.7
                                86         1       .1       .1     99.8
                                90         1       .1       .1     99.9
                                91         1       .1       .1     99.9
                                92         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             42      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 Mean         40.077      Std dev      15.054

 
0104 M04_0104
Demografie

50. Ihr Familienstand?

M04_0104  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       296     19.8     20.3     20.3
 verheiratet                     2       997     66.8     68.3     88.6
 geschieden                      3       112      7.5      7.7     96.3
 verwitwet                       4        54      3.6      3.7    100.0
 Out of range                             34      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0105 M04_0105
Demografie

51. Was sind Sie zur Zeit?

M04_0105  Tätikeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1        36      2.4      2.5      2.5
 Lehrling                        2        34      2.3      2.3      4.8
 Student                         3        24      1.6      1.6      6.4
 Arbeiter                        4       563     37.7     38.5     44.9
 Angestellter                    5       518     34.7     35.4     80.3
 Selbständiger                   6        25      1.7      1.7     82.0
 Rentner                         7       170     11.4     11.6     93.6
 etwas anderes                   8        84      5.6      5.7     99.3
 zur Zeit arbeitslos             9        10       .7       .7    100.0
 Out of range                             29      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 



0106 M04_0106
Demografie

52. Ihre höchste Qualifikation?

M04_0106  Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne (in Ausbildung)            1        79      5.3      5.4      5.4
 ohne erlernten Beruf            2        62      4.2      4.3      9.7
 Teilfacharbeiter                3        33      2.2      2.3     12.0
 Facharbeiter                    4       755     50.6     51.9     63.9
 Meister                         5       101      6.8      6.9     70.8
 Fachschulabschluß               6       284     19.0     19.5     90.4
 Hochschul/Uniabschl.            7       140      9.4      9.6    100.0
 Out of range                             39      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0107 M04_0107
Demografie

53. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort (Hauptwohnsitz)?

M04_0107  Größe Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 2 000 Einw.               1       330     22.1     23.0     23.0
 bis 10 000 Einw.                2       282     18.9     19.6     42.6
 bis 50 000 Einw..               3       351     23.5     24.4     67.0
 bis 100 000 Einw.               4       124      8.3      8.6     75.6
 über 100 000 Einw.              5       350     23.4     24.4    100.0
 Out of range                             56      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 



0108 M04_0108
Demografie

54. In welchem Bezirk haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

M04_0108  Bezirk Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Berlin                          1       108      7.2      7.4      7.4
 Cottbus                         2        77      5.2      5.3     12.7
 Dresden                         3       148      9.9     10.2     22.9
 Erfurt                          4       103      6.9      7.1     30.0
 Frankfurt                       5        75      5.0      5.2     35.2
 Gera                            6        71      4.8      4.9     40.1
 Halle                           7       158     10.6     10.9     50.9
 Karl-Marx-Stadt                 8       170     11.4     11.7     62.6
 Leipzig                         9       106      7.1      7.3     69.9
 Magdeburg                      10       119      8.0      8.2     78.1
 Neubrandenburg                 11        56      3.8      3.9     82.0
 Potsdam                        12       112      7.5      7.7     89.7
 Rostock                        13        60      4.0      4.1     93.8
 Suhl                           14        56      3.8      3.9     97.7
 Schwerin                       15        34      2.3      2.3    100.0
 Out of range                             40      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0109 M04_0109
Politik

55. Welcher der folgenden Parteien/Bewegungen gehören Sie an?

00 keiner
01 CDU
02 Bund Freier Demokraten
03 PDS
04 F.D.P.
05 DBD
06 SPD
07 Neues Forum
08 Demokratischer Aufbruch
09 Grüne Partei
10 Vereinigte Linke
11 Demokratie jetzt
12 DSU
13 DFP (Deutsche Forumpartei)
14 Die Nelken
15 Unabhängiger Frauenverband
16 DFD
17 Initiative für Frieden und Menschenrechte
18 einer anderen

M04_0109  Zugehörigkeit Parteien/Bewegungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keiner                          0      1239     83.0     86.1     86.1
 CDU                             1        30      2.0      2.1     88.2
 Bund freier Demokrat            2        12       .8       .8     89.0
 PDS                             3        55      3.7      3.8     92.8
 F.D.P.                          4         6       .4       .4     93.3
 DBD                             5        14       .9      1.0     94.2
 SPD                             6        10       .7       .7     94.9
 Neues Forum                     7         3       .2       .2     95.1
 Demokrat. Aufbruch              8         2       .1       .1     95.3
 Vereinigte Linke               10         2       .1       .1     95.4
 Demokratie jetzt               11         1       .1       .1     95.5
 DSU                            12         6       .4       .4     95.9
 Unabh. Frauenverband           15         1       .1       .1     96.0
 DFD                            16        44      2.9      3.1     99.0
 keiner                         18        14       .9      1.0    100.0
 Out of range                             54      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 



0110 M04_0110
Einstellung

56. Welche Auffassung vertreten Sie?

1 Ich bin der Auffassung, daß es keinen Gott oder
andere übernatürliche Kräfte gibt (atheistisch).

2 Ich glaube an einen Gott oder andere
übernatürlichen Kräfte (religiös).

3 Ich bin in dieser Frage (noch) unentschieden.

M04_0110  Standpunkt zu Glauben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 atheistisch                     1       845     56.6     58.3     58.3
 religiös                        2       319     21.4     22.0     80.3
 unentschieden                   3       285     19.1     19.7    100.0
 Out of range                             44      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 
0111 M04_0111
Einkommen

57. Wieviel Geld erhalten Sie monatlich für Ihre Berufstätigkeit vom
Betrieb im Schnitt ausgezahlt (also Nettobetrag)?

Filter: Nur für Berufstätige

M04_0111  Nettoverdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis   500 M                     1       126      8.4     10.6     10.6
 bis   600 M                     2        99      6.6      8.3     18.9
 bis   700 M                     3       136      9.1     11.4     30.3
 bis   800 M                     4       164     11.0     13.8     44.1
 bis   900 M                     5       181     12.1     15.2     59.3
 bis 1 000 M                     6       200     13.4     16.8     76.1
 bis 1 200 M                     7       190     12.7     16.0     92.1
 bis 1 500 M                     8        69      4.6      5.8     97.9
 über 1 500 M                    9        25      1.7      2.1    100.0
 Out of range                            303     20.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0112 M04_0112
Partner / Einkommen

58. Wieviel Geld erhält Ihr  Partner monatlich vom Betrieb im Schnitt
ausgezahlt?

Filter: Nur für in fester Ehe-/Lebensgemeinschaft lebende
Berufstätige.

M04_0112  Nettoverdienst Partner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis   500 M                     1       133      8.9     14.0     14.0
 bis   600 M                     2        94      6.3      9.9     23.9
 bis   700 M                     3       105      7.0     11.1     34.9
 bis   800 M                     4       137      9.2     14.4     49.4
 bis   900 M                     5       146      9.8     15.4     64.7
 bis 1 000 M                     6       141      9.4     14.8     79.6
 bis 1 200 M                     7       123      8.2     12.9     92.5
 bis 1 500 M                     8        49      3.3      5.2     97.7
 über 1 500 M                    9        22      1.5      2.3    100.0
                                 0        26      1.7   Missing
 Out of range                            517     34.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0113 M04_0113
Einkommen

59. Zu Ihren Ersparnissen (einschließlich der Ihres Partners, wenn
vorhanden):

In welchem Bereich liegen diese?

M04_0113  Ersparnisse, wenn Partner, auch dessen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  2 000 M                    1       325     21.8     24.2     24.2
 bis  5 000 M                    2       334     22.4     24.9     49.1
 bis 10 000 M                    3       231     15.5     17.2     66.3
 bis 12 000 M                    4        72      4.8      5.4     71.6
 bis 15 000 M                    5       108      7.2      8.0     79.7
 bis 25 000 M                    6       108      7.2      8.0     87.7
 über 25 000 M                   7       165     11.1     12.3    100.0
 Out of range                            150     10.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0114 M04_0114
Politik

60. Sind Sie Mitglied einer Jugendorganisation?

Filter: Nur für Jugendliche, d.h. M04_0103 zwischen 15 und 30 Jahren.

M04_0114  Mitglied Jugendorganisation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        24      1.6      7.9      7.9
 nein                            2       279     18.7     92.1    100.0
 Out of range                           1190     79.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 
0115 M04_0115

Zeitpunkt des Eingangs des Fragebogens

1 20.4.90
2 23.4.90
3 24.4.90
4 25.4.90
5 26.4.90
6 27.4.90
7 30.4.90
8 danach

M04_0115  Erfassungsdatum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 20.4.90                         1       143      9.6      9.8      9.8
 23.4.90                         2       363     24.3     25.0     34.8
 24.4.90                         3        88      5.9      6.1     40.9
 25.4.90                         4       419     28.1     28.9     69.8
 26.4.90                         5       243     16.3     16.7     86.5
 27.4.90                         6        59      4.0      4.1     90.6
 30.4.90                         7       105      7.0      7.2     97.8
 danach                          8        32      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             41      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 

 



0116 M04_0801
Erwartungen / Gesellschaft

gebildet aus:

(1) M04_0027 Dauer Angleichung

(1) M04_0801
____________________________
0 -  1 => 1
2 => 2
3 -  5 => 3
6 -  9 => 4
10 - 12 => 5
13 - 20 => 6
21 - 30 => 7

M04_0801  Lebensstandard BRD/DDR  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         6       .4       .4       .4
                                 2        55      3.7      3.8      4.2
                                 3       624     41.8     42.8     47.0
                                 4       206     13.8     14.1     61.2
                                 5       504     33.8     34.6     95.7
                                 6        59      4.0      4.0     99.8
                                 7         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             36      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 
0117 M04_0802
Demografie

gebildet aus:

(1) M04_0103

(1) M04_0802
____________________________
14 - 17 => 1
18 - 24 => 2
25 - 34 => 3
35 - 44 => 4
45 - 54 => 5
55 - 59 => 6
60 - 64 => 7
65 - 99 => 8

M04_0802  Altersgruppen  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 18 J.              1        34      2.3      2.3      2.3
 18 bis unter 25 J.              2       198     13.3     13.6     16.0
 25 bis unter 35 J.              3       368     24.6     25.4     41.4
 35 bis unter 45 J.              4       316     21.2     21.8     63.1
 45 bis unter 55 J.              5       248     16.6     17.1     80.2
 55 bis unter 60 J.              6       102      6.8      7.0     87.3
 60 bis unter 65 J.              7        87      5.8      6.0     93.2
 65 Jahre und älter              8        98      6.6      6.8    100.0
 Out of range                             42      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0



0118 M04_0804
Einstellung

gebildet aus:

(1) M04_0018 Tempo Vereinigung
(2) M04_0026 Zeitpunkt Vereinigung

(1) (2) M04_0804
_______________________________
1 ^ 1 - 2 => 1
1 ^ 3 - 5 => 2
2 ^ 1 - 2 => 3
2 ^ 3 - 5 => 4
3 ^ 1 - 2 => 5
3 ^ 3 - 5 => 6
4 ^ 1 - 2 => 7
4 ^ 3 - 5 => 8

M04_0804  Tempo Vereinigung  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       245     16.4     16.7     16.7
                                 2        62      4.2      4.2     20.9
                                 3        76      5.1      5.2     26.1
                                 4       495     33.2     33.7     59.8
                                 5       231     15.5     15.7     75.5
                                 6       237     15.9     16.1     91.7
                                 7        42      2.8      2.9     94.6
                                 8        80      5.4      5.4    100.0
 Out of range                             25      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1493    100.0    100.0
 
 

 




